

ΠΡΟΛΟΓΙΣΜΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗ ΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Στα 1987 η Πάντειος Ανωτάτη Σχολή Πολιτικών Επιστημών γιόρτασε την 60ή επέτειο από την ίδρυσή της. Με την επέτειο αυτή θέλησε να υπογραμμίσει, όχι μόνο τα εξήντα χρόνια δράσης και προσφοράς στις Κοινωνικές Επιστήμες και την Ελληνική κοινωνία από τότε, που ο Παύλος Κουντουριώτης, ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας έθεσε τον θεμέλιο λίθο της (1927) αλλά και τούς οραματισμούς των ιδρυτών της, αιμνήστων Γεωργίου Φραγκούδη και Αλέξανδρου Πάντον, που έβλεπαν την Σχολή ως βήμα ελεύθερου διαλόγου και επιστημονικού προβληματισμού. Προέβη γι' αυτό στην διοργάνωση μιάς σειράς επιστημονικών και εορταστικών εκδηλώσεων.

Πέρα από τις θεσμικές αλλαγές, που κατά κύριο λόγο απέβλεψαν στον εκσυγχρονισμό και την ποιοτική αναβάθμιση των σπουδών, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων αυτών, όπως π.χ. σύγκληση επιστημονικών συνεδρίων, ανακήρυξη επιτίμων διδασκτόρων, έκθεση βιβλίου κλπ. μεταξύ άλλων έγιναν και ομιλίες ξένων προσωπικοτήτων, που με την παρουσία τους στις εκδηλώσεις αυτές τίμησαν την ιστορική αυτή επέτειο.

Καρπός των ομιλιών αυτών είναι ο ανά χειράς τόμος, ο οποίος περιέχει τα κείμενα, που μας παρέδωσαν έγκαιρα οι ομιλητές, ώστε να περιληφθούν σ' αυτόν τον τόμο. Οι διακεκριμένοι ομιλητές κατά αλφαβητική σειρά ήσαν οι κ.κ. Adams W. (G. Washington University), Büttcher W. (Center for European Studies, Aachen), Brun H. (Universite Laval, Quebec), Gress. D. (Hoover Institute, Stanford Cal.), Lancelot A. (Institut d'Etudes Politiques, Paris), Leca J. (Institut d'Etudes Politiques, Paris), Markovic M. (University of

* Κορυφαίες τέτοιες εκδηλώσεις ήσαν: η επίδοση του χρυσού μεταλλίου στον π. Καγκελλάριο Βίλλο Μπράντ, επίτιμο διδάκτορα της Σχολής (18/6/87), η επίδοση του χρυσού μεταλλίου της Σχολής στον ομότιμο καθηγητή και τ. Πρύτανη Ιωάννη Γεωργάκη, ακαδημαϊκό, (15/5/87), και απότιση φόρου τιμής στους διατελέσαντες καθηγητές στην Σχολή, εκδηλώσεις για τις οποίες έχουν εκδοθεί ήδη οι αντίστοιχοι τιμητικοί τόμοι. Επίσης τα επιστημονικά συνέδρια που ασχολήθηκαν με την προσωπικότητα και το έργο των: α) Αλ. Παπαναστασίου, β) Γ. Καφαντάρη και γ) Α. Γκράμσι (σε συνεργασία με το περ. ANTI, δ) Τις Βαλκανικές Ταυτότητες και άλλα, για τα οποία κυκλοφορούν ήδη ή πρόκειται να κυκλοφορήσουν οι σχετικοί τόμοι.

Belgrade), Sato H. (University of Tsukuba, Japan), και Sison J. (University of Philippines). Ανυπόμαστε, που στον τόμο αυτό δεν συμπεριλαμβάνονται το κείμενο της ομιλίας του κ. G. Tapinos (Institut d'Etudes Politiques, Paris) που αφορούσε το φαινόμενο της μετανάστευσης στις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και του κ. M. Patry (University of Quebec) για το πολιτικό και διοικητικό σύστημα του Καναδά και του Κεμπέκ. Η Πάντειος Σχολή στερήθηκε ακόμη της παρουσίας δυό διακεκριμένων προσωπικοτήτων του καθ. V. Dashitchev, (USSR Academy of Sciences) και του καθ. M. Semon, πρότανη (Sofia University), που είχαν προσκληθεί αλλά δεν μπόρεσαν να παραστούν στις παραπάνω εορταστικές εκδηλώσεις και απέστειλαν συγχαρητήρια γράμματα.

Αν και πέρασε αρκετός χρόνος από τότε, που έγιναν οι σχετικές ομιλίες, μέχρι την ολοκλήρωση της έκδοσης του τόμου, νομίζουμε, ωστόσο, ότι τα κείμενα αυτά διατηρούν αμείωτο το επιστημονικό ενδιαφέρον. Γιατί τα θέματα, που θίγουν και αναλύουν, όχι μόνο εντάσσονται στην σύγχρονη προβληματική των κοινωνικών επιστημών αλλά και δεν παύουν ακόμη να αποτελούν αντικείμενο ενδιαφέροντος για την τρέχουσα ανάλυση της παγκόσμιας πολιτικής, κοινωνικής και οικονομικής πραγματικότητας.

Η σειρά κατάταξης και παρουσίασης των κειμένων στον τόμο αυτό ακολουθήσε την χρονική διαδοχή πραγματοποίησης των σχετικών ομιλιών στις αίθουσες της Παντείου στο χρονικό διάστημα Απριλίου-Δεκεμβρίου 1987. Στην διόρθωση των δοκιμίων βοήθησαν οι κύριοι Frank Sebert και Κωστής Φατούρος της Γραμματείας της Πριτανείας, τους οποίους ευχαριστούμε θερμά για την φιλότιμη εργασία τους. Με εξαίρεση το κείμενο του καθ. Μάρκοβιτς, που μας δόθηκε στην ελληνική, όλα τα άλλα κείμενα δίνονται στην αρχική γλώσσα στην οποία έγινε η διάλεξη.

Διερμηνεύοντας τα φιλόξενα αισθήματα της Παντεαϊκής Πανεπιστημιακής Κοινότητας θα θέλαμε και από τη θέση αυτή να ευχαριστήσουμε τους διακεκριμένους ξένους ομιλητές, που πρόθυμα ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση της Σχολής και λάμπρυναν με την παρουσία τους τις επετειακές εκδηλώσεις.

Αναμφίβολα με την σοβαρότητα των θεμάτων που ανέπτυξαν και το επιστημονικό κύρος τους συνέβαλαν όχι μόνο στην προώθηση του επιστημονικού διαλόγου, που υπήρξε ο ακρογωνιαίος λίθος της Παντείου Σχολής αλλά και στην διεπιστημονική συνεργασία της Παντείου με τα επιστημονικά και ερευνητικά ιδρύματα στα οποία ανήκουν, για την κατανόηση και επίλυση παγκόσμιων προβλημάτων μέσα από τον επιστημονικό διάλογο και την έρευνα.

Λόγω ακριβώς του εξαιρετικού επιστημονικού ενδιαφέροντος, που έχουν οι εισηγήσεις τους ευελπιστούμε, ότι ο τόμος αυτός θα συμβάλει σημαντικά όχι μόνο στην ελληνική αλλά και στην διεθνή επιστημονική βιβλιογραφία.

Με τις λίγες αυτές σκέψεις παραδίδωμε τον συλλογικό αυτόν τόμο στην Παντειακή και την ευρύτερη επιστημονική κοινότητα.

Ο επιμελητής του τόμου

ΚΑ. Σ. ΚΟΥΤΣΟΥΚΗΣ

Αν. Καθηγητής

Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σπουδών.

Αθήνα Νεέμβριος 1991